


BIOFABRICACIÓ DE PULMONS.

Malalties respiratòries importants tals com l'obstrucció pulmonar crònica, la fibrosi pulmonar o la hipertensió pulmonar donen lloc a lesions estructurals irreversibles, sent el trasplantament de pulmó l'única indicació terapèutica quan la malaltia aconsegueix un grau molt avançat. No obstant això, l'èxit del trasplantament pulmonar és limitat, principalment a causa de l'escassetat de donants de pulmons viables i de la incidència de la respostes immunitària causada per disparitats entre el donant i el receptor.


En efecte, l'índex de trasplantament als 5 anys està entorn del 50%. L'escassetat de pulmons viables de donants requereix, per tant, adaptar una estratègia complementària per augmentar la disponibilitat d'òrgans per al trasplantament. Aquest problema es veu realçat per l'envelliment progressiu de la població, que ha allargat les llistes d'espera per a trasplantament en pacients amb malalties respiratòries molt avançades. La biofabricació de pulmons mitjançant tècniques d'enginyeria de teixits podria oferir una alternativa terapèutica prometedora, però la investigació està encara en les seves etapes més preliminars i encara es requereixen esforços científics intensius.

Donada la gran complexitat estructural del pulmó, el andamiatge que sembla més adequat per reconstruir l'òrgan seria la seva matriu extracel·lular natural, ja que el pulmó descèl-lularizat manté l'arquitectura tridimensional de l'òrgan, les seves característiques mecàniques i la seva composició bioquímica, així com la seva microvasculatura nadiva original. Les cèl·lules mare són una font òptima per recèl-lularizar la matriu del pulmó, donada la seva disponibilitat il·limitada i el seu potencial per a la proliferació i la diferenciació. Està creixent l'evidència científica que la diferenciació de les cèl·lules mare en llinatges específics està críticament modulada per la interacció mecànica entre la cèl·lula i la matriu extracel·lular i per les tensions mecàniques a les quals s'exposen les cèl·lules. Per tant, el nostre treball es dirigeix a la fabricació bioartificial de pulmons funcionals  recèl-lularizant la matriu de l'òrgan amb cèl·lules mare i reconstruint el micro/nano‐ambient mecànic del pulmó in viu.

Per al nostre projecte utilitzem un enfocament multiescala i multidisciplinari per abordar la bioingeniería del pulmó. El nostre treball abasta des de la nanotecnologia cel·lular, la mecanobiología de les cèl·lules mare i l'enginyeria del teixit pulmonar fins a la implantació in viu dels pulmons recèl-lularizats en models animals. Aquest projecte reuneix a tres grups d'investigació amb experiència científica complementària.

El Prof. D. Navaixes, catedràtic de la Universitat de Barcelona i capdavantera de grup en l'Institut de Bioingeniería de Catalunya (IBEC), estudia les característiques mecàniques de les cèl·lules i la seva interacció mecànica amb el *micro/*nano‐ambient, així com l'aplicació de models del nanotecnologia i de pulmó‐en‐un‐xip. El Prof. R. Farré, catedràtic de la Universitat de Barcelona i capdavantera de grup en l'Institut d'Investigació Biomèdica *August *Pi‐Sunyer (*IDIBAPS), estudia el comportament mecànic de les vies aèries i dels teixits pulmonars i desenvolupa els biorreactors que reprodueixen les tensions mecàniques del pulmó in viu.El Dr. L. Molins, cap del Departament de Cirurgia Toràcica General a l'Hospital Clínic de Barcelona i Professor Associat de la Universitat de Barcelona, està a càrrec de la implantació quirúrgica dels pulmons biofabricats en animals d'experimentació. 

El treball sinèrgic d'aquests grups donarà lloc a avançaments bàsics i de translació d'alt impacte i a transferència de tecnologia eficient. Particularment, s'aprofundirà en la nostra comprensió de la senyalització mecànica en la diferenciació de les cèl·lules mare, es proporcionaran procediments eficients per la biofabricació de pulmons funcionals, i s'obrirà la possibilitat d'implantació clínica de pulmons biofabricats.
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