
         PROGRAMA DE TRASPLANTE PULMONAR INFANTIL
El programa de trasplante pulmonar infantil del Hospital Vall d’Hebron se inició en el año 1997 en colaboración con el programa de trasplante pulmonar de adultos del Hospital General. Fruto de esta unión en abril de 1998 se realizó el primer trasplante pulmonar infantil en una niña de 9 años de edad afecta de fibrosis quística. Desde entonces se han realizado 19 trasplantes pulmonares en el Hospital Infantil. Las patologías más frecuentes que motivan la realización de un trasplante en los niños son la fibrosis quística, las neumopatías intersticiales y la hipertensión pulmonar.
Nuestro programa de trasplante pulmonar infantil se caracteriza por 2 hechos principales:
1) Se realizan trasplantes en niños de todas las edades. El niño más joven que se ha trasplantado hasta ahora se incluyó en la lista de espera a los 2 meses de vida y se trasplantó con éxito a los 5 meses de vida. También se han trasplantado otros niños de 7 y 13 meses de edad.

2) El programa de trasplante es conjunto con el programa del Hospital General lo que permite aprovechar por un lado su enorme experiencia quirúrgica y médica con más de 200 trasplantes realizados hasta ahora, y por otro lado permite proporcionar a los niños un cuidado pediátrico especializado y adecuado para su edad.
El equipo de trasplante del Hospital Infantil está formado por los siguientes miembros:
· Equipo de Cirugía Torácica del Hospital General (Jefe de Servicio Dr. Maestre), que realiza los trasplantes. Con ellos colabora la Dra. Marhuenda del Servicio de Cirugía Pediátrica.

· Equipo de la Unidad de Neumología Pediátrica y Fibrosis Quística, formado por los Dres. Santos Liñán (responsable en funciones de la Unidad), Dr. Antonio Moreno (persona de contacto), Dra. Silvia Gartner (Unidad de Fibrosis Quística) y Dr. Nicolás Cobos (fundador del programa de trasplante pulmonar infantil y médico emérito de la Unidad).

· Unidad de Cuidados Intensivos Pediátricos. Dentro de la Unidad el Dr. Jordi Roqueta y el Dr. Joan Balcells están especialmente dedicados a la asistencia de estos niños.

· Servicio de Anestesia Pediátrica. La Dra. Núria Montferrer y la Dra. Monserrat Feliu coordinan la asistencia anestésica de los niños trasplantados.

· Servicio de Cirugía Cardiaca Infantil. El equipo de Cirugía Cardiaca Infantil (Dres. Gonçalves, Miró y Gil) colabora en las intervenciones de trasplante en la realización de la circulación extracorpórea.

· Equipo de enfermería de Quirófano, Cuidados Intensivos Pediátricos, planta 7ª, y Unidad de Neumología Pediátrica y Fibrosis Quística.
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